

В диссертационный совет Д 212.249.03 ФГБОУ ВО «Сибирский государственный аэрокосмический университет имени академика М.Ф. Решетнева», г. Красноярск.

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации **Чувашовой Марии Николаевны** на тему **«Оценка качества экономического пространства региона сырьевой направленности»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»

В настоящее время в РФ государственное регулирование регионального развития не учитывает особенности и специфику развития регионов, имеющих сырьевую направленность экономики и обширные неосвоенные пространства. В автореферате диссертант ссылается на исследование Центра региональных исследований НИУ ВШЭ, в котором говорится, что регионов данного типа около одной трети от общего числа регионов по стране. В большинстве регионов сырьевой направленности инвестиции вкладываются в добычу полезных ископаемых, а не в поддержание высокотехнологичных и наукоемких производств. Можно сделать вывод о том, что при наличии значительного объема минерально-сырьевых ресурсов, экономика большинства таких регионов является неконкурентоспособной, что обосновывает необходимость проведения региональной политики, учитывающей специфику развития регионов данного типа.

Диссертант, изучив научные труды российских и зарубежных школ региональной экономики, расширил представления о качественных характеристиках экономического пространства региона сырьевой направленности, уточнил определение качества экономического пространства региона с учетом привлекательности территории для ее потребителей (стр. 5). Чувашовой М. Н. предложено осуществлять оценку экономического пространства, с точки зрения оценки его потребительских свойств, представляющих интерес для населения и инвесторов, что является актуальным в условиях рыночной экономики.

В этой связи, автором предложена система оценки качества экономического пространства региона, позволяющая отразить сочетание интересов бизнеса, власти и общества в Стратегии социально-экономического развития региона.

Особого внимания заслуживает предложенный автором интегральный показатель оценки качества экономического пространства (стр.16-17), сущностное содержание которого состоит в комплексной оценке экономического потенциала региона. Отличительной чертой предложенного интегрального показателя является осуществление дифференцированного подхода к оценке качества экономического пространства отдельных территориальных округов региона, отличающихся по своему качественному содержанию.

Предложенная диссертантом методика формирования системы оценки качества экономического пространства региона сырьевой направленности является полезной для координации действий различных экономических элементов управленческого механизма региона, целью которых, несомненно, является повышение качества экономического пространства региона. Чувашова М. Н. предлагает методику, способную выявлять и включать в долгосрочные стратегические планы приоритетные направления развития экономики региона по промышленной модернизации и

структурной трансформации отраслей экономики (стр.19-21). Данные инструменты оценки создадут условия для развития в экономике региона высокотехнологичных и наукоемких производств, что особенно актуально для регионов, имеющих сырьевую направленность.

Основные результаты исследования опубликованы в ведущих изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также представлены на всероссийских и международных конференциях.

Вместе с тем, в диссертационной работе имеются некоторые недостатки. Не учитывается группа показателей, характеризующих экологическое состояние территории, представляющая особый интерес для инвесторов, реализующих ресурсоемкие проекты. Данные показатели оказывают существенное влияние на характер восприятия населения и инвесторами экономического пространства (стр. 12). Также диссертанту следовало бы более подробно рассмотреть степень хозяйственной освоенности не только региона в целом, но и его отдельных территориальных округов (стр. 17), так как регионы ресурсно-сырьевой направленности характеризуются неоднородностью пространственной структуры.

В целом, указанные недостатки не снижают качества диссертационной работы, её можно оценить, как законченное научное исследование. Диссертация Чувашовой Марии Николаевны соответствует п.9 положения «О порядке присуждения ученых степеней» и заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по направлению 08.00.05 – «Экономика и управления народным хозяйством: региональная экономика».

ФИО рецензента- Чебунин В.П.

Ученая степень- кандидат экономических наук

Ученое звание-доцент

Должность- доцент кафедры государственного и муниципального управления

Название университета- Иркутский государственный университет

Адрес- 664003, Иркутск-3 ул. Карла Маркса 1

Телефон -(395-2) 200137

E-mail: Chebvik@mail.ru

